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A N U N Ţ Ş C O L A R . 
Luând edificiile seminariale sub reparatură şi în in

terval ivindn-se necesitatea unor lucrâri neprevăzute, 
edificiile nu pot fi aduse pe timpul prescris în condi
ti tine de a li folosite: drept aceea, cu abatere dela a-
nanţul şcolar liberat de Direcţiunea institutului nostru 
ped.-teol. la 17 30 Iunie 190i Nr. 1 T./l904/5, începe
rea anului şcolar se amână cu câteva zile astfel, că : 

1. In 12 şi 13 Septemvre st. n. (30 şi 31 August) 
se vor ţinea esamenele de corigentă private şi de 
primire, cu elevii ambelor despărţăminte. 

2. In 1/13 Septemvre se \:or face.înscrierile^ după cari 
., arma începerea prelegerilor; 

A r a d , 1.1 26 Aucust 1904. 
l o a n I . P a p p , 

Kpiscop. 

Consistor plenai: Joi, la 12/25 August s'a în
trunit Consistorul plenar în şedinţă pentru a resolva 
mai multe importante chestiuni dela ordinea zilei. 

P. S. Sa Dl Kpiscop deschide şedinţa în mijlocul 
aclamărilor. Presenţi au fost următorii P. Ou. Domni: 
Constantin Gurban, George Popovici, Ioan Groza. Va
silie Beleş. Gherasim Serb, Roman Ciorogariu. Trăiau 
Mager, Traian Văţan, George Lazar advocat; P. Trata, 
S. Raicu, G. Feier, Gherasim Serb referent: Aug. Bo-
ţoc, Dr. Aurel Cosma, George Purcariu. 

P. S. Sa Dl Episcop parenteazâ moartea proto
popului Halinagiului Ioan Groza iun. Consistorul a-
duce prinos memoriei lui prin ridicare. 

Se decretează vacant protopopiatul Siriei, prin tre
cerea Rv.-lui G. Popovici de referent bisericesc; de admi
nistrator se numeşte Traian Terebenţ preot în Galşa şi se 
dispune întregirea prin concurs a protopopiatului. 

Se ia la cunoştinţă denumirea protopopului I. Geor-
gia din Buleni de administrator la Hălmagiu, şi se ia con
clus de îndeplinirea prin concurs a protopopiatului. 

Proiectul de regulament al afacerilor epitropeşti din 
parochii, elaborat do o comisie specială şi censurat de 
senatul epitropesc, se transpune comisiunei sinodale. 

Dionisie Popovici cassar consistorial, la cererea 
sa, se trece în statul de pensiune, cu începere dela 11 
Septemvre a. c. 

Despre activitatea corporaţiunilor protopresbite-
rale, îapoartele de pe anul 1903, intrate la Consistor, 
se iau la cunoştinţă. 

8a nu se peardă din vedere scopul şcoalei. 
La cele scrise de mine sub acest litiu, dl 

preot .Mihai Păcătan face unele reflecsiunl în nu
mărul iii din »Biserica şi Şcoala.« 

Deşi m'au suprins încâtva observările d-lui 
preot, nu pot retăcea plăcerea si bucuria, ce am 
avut-o la cetirea celor scrise de d-sa. .Mau sur
prins, pentru-că cele-ce pretinde dl preot Pă
cătan, se înţăleg de sine : mani bucurat, pen-
tru-ca d-sa. ca preot, dă atâta alenţiune aface
rilor f^otefe ; lucru, c rru-i prea observam în 
viaţa noastră de aici. 

In rellecsiunile d-sale însă se provoacă la 
un mare adevăr pedagogic. Şi anume, susţine, 
că scopul şcolar e dublu : scop formal şi scop 
material. Lucru deplin adevărat. De cât numai, 
că şi aceea e adevărat, că scopul formal e Im
posibil a se ajunge, fără a atinge şi scopul ma
terial în mare parte. Aceasta pentru-că, folosind 
noi materialul de predat ca mijloc pentru ajun
gerea scopului celui mai înalt şcolar, arest MIJ
LOC DEVINE totodată şi scop, în cât cunoştin
ţele câştigate pe calea aceasta, se POT apt leu HI 
viata de toate zi/ele, in cercul, de trai al RESPEC
TIVULUI individ, spre binele şi. folosul său. 

De altcum meniţiunea şcoalei nu e, de a 
creşte oameni de specialitate. Chemarea ei e, a 
creşte numai om. Şi ca atare, scopul material 
nu se poate pune alăturea cu cel formal. Că 
ambele se urmăresc de odată, asta e adevăr; 
pentru aceea nu-i urmare, ca însămnălalea lor 
să fie de o potrivă. Căci suni oameni, cari au 
multe cunoştinţe practice, dar puţin Inteligenţi. 
Şi deschilinil putem constata aceasta la maeştri 
şi plugari. Şi earăşi câţi indivizi sunt, caii ab-
soalvă scoale înalte, însusindu-şi o sumedenie 
de cunoştinţe, de cari nici când nu ver avea 
lipsă în viaţa lor, şi totuşi, inteligenta lor se des-
voltă în proporţie cu mulţimea acestor cunoş-



ţinte ? Şi apoi în acest caz nu poate 0 vorba de 
scopul material, fîind-că cele învăţate nu-le poate 
aplica în viaţa de toate zilele. Deci ni se pune 
întrebarea: ce rost au învăţarea acestora, dacă 
individul n'are nici un folos de ele în viaţa de 
toate zilele? Iar la aceasta întrebarea nu putem 
răspunde altcum, decât că, prin învăţarea a-
cestora, se urmăreşte pur numai scopul formal. 

Domnul preot Păcăţancere, ca să »desooltăm 
în armonie toate facultăţile spirituile.i. Lucru 
iarăşi foarte la loc. Insă, în acest caz, nu sustâ, 
că agerirea minţii s'ar -putea efeptui prin învă
ţarea alor 2—3 studii, după cum afirmă d-sa. 
Dovedesc aceasta inprejurare chiar şi cele spuse 
mai sus. Căci poate fi un maestru bun meha-
nic, bun fizic bun chemic, bun chiar şi altceva, 
pentru aceea e departe de a fi şi om inteligent. 
A ajunge aceasta Inteligenţă, se recere a avea 
cunoştinţa mai multor lucruri, şi lucruri de or

dine mai înaltă, din domeniul abstracţiunii. Şi 
apoi şi femeia română se pricepe de minune în 
ale ţăsutului, cusutului etc.; pentru aceea, dacă 
n'a călcat pragul şcoalei, sau nu s'a învârtit în 
societate, stă foarte îndărăt în privinţa culturii, 
de şi scopul material al instrucţiunii sale, ori 
mai bine zis al pregătirii sale 1-a ajuns. 

De altcum în cele scrise de mine am fă
cut amintire şi de scopul material al învăţă
mântului, când am susţinut următoarele : Sco
pul material al predării limbii materne în şcoala 
poporală e, de a învăţa şi a deprinde pe băeat, 
ca el să fie capabil a pune pe hârtie corect cu-, 
getele sale e tc , — de unde încă se poate ve
dea de ajuns, că eu n'am putut omite şi nici 
intenţiona omiterea scopului material din şcoala 
poporală. N u ! I-am dat însă atenţiunea numai 
atât, cât i-se cuvine. 

I. Grofşorean. 

Biserica din Leheceni-Cărpinet. 
— Schiţă istorică. — 

Urmare 

Iată acea genealogie : 

Bascul cel bătrân 

Marcu Achim 

Opriş Avram 

Basca Stan 
7 

are 2 sau mai multe fete. Un 
ginere e Rotita, nu e preot 
şi moare fură copiii. 

De aci nu ne mai conduce firul genealogic; 
dar regăsim*, probabil pe un al doilea ginere ai 
lui Popa Stan, la 1619 (datul actului de mai 
sus) pe omonimul »strămoşului« în slujbă, Pascul, 
care umblă după revindicarea drepturilor moş
teneşti. 

Şi cum am văzut, are spriginitor în martori 
bătrâni, între cari unul, Başa Lupul (tatăl lui 
Nonţa cel cu puţine zile) moşneagul de 225 ani! 

Acest venerabil Lupul, dacă la 1619 era de 
225 de ani, s'a născut la anul 1394. 

Va să zică a apucat vremea împăratului Si-
gismund (1387—1437). 

Şi de fapt, să zice în documentul de mai 
sus, că Popa Pascul a protestat contra celor ce 
vreau să-1 silească la cătănie şi dare, provocân-
du-se la hârtie dela împăratul. 

Din declaraţiunea moşneagului Lupul identică 
cu declaraţiunea reclamantului, putem stabili 
vechimea întemeerei bisericei din cestiune: pe 
timpul numitului împărat. 

Dar să stabilim, după criteriile ce ne stau 
la disposiţie, cam pe ce vreme au putut trăi singu
raticii membrii ai »dinastiei« preoţeşti a lui Pascul 
cel bătrân. 

şi fine.) 

Cităm a doaua parte din documentul de 
mai sus (o copie în care se succed actele în 
modul în care le înşirăm noi, scoase fiind, pro
babil dintr'a condica în care au fost scrise, fără 
ordine cronologică, după importanţa lor de acte 
citate Ga spriginitoare .într'un proces de mai 
târziu) : 

Maria Gristernie Dei Gratia Transylvaniae Mol-
claviae Valachiae Transalpinae Princeps partum 
Pegni Hungariae Dna et Siculorum Comes nata 
Archi Dux Austriae Dux Burgundiae Comes. . . . 

olim et Germaniae. 
Magnifice fidelis nobis sincere dilecte salutem et 

gratiam nostrani Kerpenyetem Loco Belényes Vidéki 
Popa Avram, talälta meg münket könyörgesse aitai 
jelenti hogy regtöl fogva az ott vaio Templomnak szol-
gâlt volna, mostan az falu közeje akarna Portio és 
szolgälat ala tenni könyörög minéktink hogy regi âlla-
potjâban tartattok meg kegyelmed aitai, azért hogy Ié-
vén az az Dolog hagyuk és Felséges C'sâszâr Authori-
tâssâbol parancsolyuk hogy kegyelmed az Papot règi 
szabadsâgâban âilapottyâban tartasa meg secus non 
facholus. 

Dat Alba Tuliae die 14-a lunii anno 1398. 
Maria Kristerna m. k. Demetrius Napragyi Aepisco-

pus. 
Renovatae Literae per Not. Iad. Par. oppidi B e 

lényes per Ioanum Szombat et Jur. Not. Paulini K o -
rosi 1643 m. p. 

Quad Praesens copia ex verbo copiis per Jud. 
opidi Belényes et Juratum Notarium ejusdem oppidi 
Anno 1643 renovatis absque ulla prorsus 

* ) desumpta sit praesentibus attestamur. 
Dat in oppido Belényes die 22-da Augusti 1711. Stepha-
nul Cseltko Provisor Ladislaus Ligradi in com. Bihar 
or. Jurasor L. S. D. Episcopus in Belényes m. p. 



Măria Cristerna Dsi Gratii Transylvaniae Mol-
doviae Valachiat Transalpinae Princeps partum 
Begni Hungariae Dat et Siculorum Comes nata 
Achi Dux Anstriae Dux Burgutidiae Coni'iS. . . . 

olim et Germaniae. 
Magnifice fidelis nobis sincere dilecte salutem et 

gratiam nostram Kerpenyetem Looo Beîenyes Videki 
(ţinut.) Popa Avram, ne-a găsit pe noi cu rugăciunea 
(în care) raportează că din vechime ar fi servit la 
biserica de acolo iar acum autoritatea satului ar vrea 
să-1 pună la porţie (dare) şi slujbă ( m i l i t a r ă s e roagăde 
noi să-l ţinem în vechea lui condiţiune prin graţia noa
stră. De aceea, ca să fie acel lucru lăsăm şi poruncim, 
din autoritatea înălţatului împărat, ca milostivia ta 
(epi-copul de Oradea-Mare) să susţină în vechile sale 
libertăţi şi condiţiuni pe Popa, sec>]s non facholus. 

Da' Alba luliae die 14-a lunii anno 1598 Măria 
Cristerna, m. K. Demetrius Napragyi Aepiscopus. 

Renovatae Literae per Not. lud Par. oppidi Be
îenyes (Beiuş) per loanum Szombat et Jur. Not. Pau-
lini Korosi 1643 m. p. 

Quod Praesaus copia ex verbo copiis per Jud. 
oppidi Beîenyes et Juratum Notarium ejusdem oppidi 
Anno 1643 renovatis absque ulla prorsus 
. . . . . . * ) desumpta sit praesantibus aPestamur. 
Dat in oppido Beîenyes die 22-da Augusti. 1741 Ste-
phanul Cseltko Provisor Ladislaus Ligradi in com. 
Bihar or. Jurasor L. S. D. Episcopul in Beîenyes m. p. 

Iată dar, că Popa Avram, nepotul lui Pascul 
cel bătrân, trăieşte pe la 1598, când spune că 
din vechime serveşte la biserica din Gărpinet-
Leheceni, şi cere dela regina Ardealului, năs
cută mare ducesă de Austria, soţia principelui 
Sigismund Bâthory (1586—1598) reînoirea ve
chilor privilegii ale familiei şi statului său. 

Lucru minunat! 
In fundul Bihorului se pârândeazâ din tată 

în fiu preoţia în tignă şi cu rânduială, pe când 
ţara trece în goană după sabia lui Huniade prin 
focul revoluţiei lui Dosa . . . cade sub jugul tur
cesc, ajunge ruptă în bucăţi în luptele dintre 
Habsbrrgi şi principii Ardealului; luptelereligio-
nare, Husiţii, umbra cucerirei lui Mihai Viteazul 
se părândă asupra-i, — ba va ajunge definitiv 
sub Habsburgi... 

Şi în Bihorul nostru e pace! 
Codrule, codruţule, dragostea şi tigna, doina 

şi scutul neamului românesc, slăvit să fi! 
Dar să urmăm. 
Documentul de mai sus, cum văzurăm, a 

fost reînoit, în anul 1643. 
Cine a fest preot în 1643 ? 
Ni-o spune documentul următor: 

Anno 164' Die 16-a February.**) 
A z ur onagysâga Barcza Sigmond uramnak Tor-

venylevel adâsa az kerpenyetiekre ugmint: Popa Mi-
hâlynak neminemu orokseginek eligazitâsâra, a mely 
Torvenyben jelen voltak iilyen bocsiiletes szemellyek 
ugymint : Rezbânyân lakos Miklos Jânos, Funâczi Iso-

* ) Nedescifrabil. 
* * ) Documentele din acest studiu, mi s'au comunicat de P. 

C. Sa D-l vicar episcopesc V. Mnngra din Oradea-Mare. 

dor Toma es kraliovi Ferencz Paskuly, ezek tob e m -
berseges szemellyekkel jelen voltanak a" falu reszerol 
pedig voltanak ezek a szemellyek ugymint varzadi Ignacz. 
Trifuly, Filip Mikola es kohi ispan Musa Tette ezek a sze
mellyek iilven Torvenyszeket tob hozajok hasonlokkal 
egyiitt a Moncza. hazanal. Elsoben is a kerpenyetiek 
felelven Popa Mihalyhoz iilyen forman, hogy az mely 
foldet birna Popa Mihaly csak az Ur folde volna, a. 
inellyet hatalmasul bir minden szolgaiat esado nelkiill, 
a mely feleletckro Popa Mihalynak ez volt felelete, 
hogy 6 azt az o-okseget ositol birja a mely orokseget 
az 6-si f.;iet vette volt az kerpenyetiektol, felet pedig 
az Jehecseniektoll, masodik feleleti meg az volt Popa 
Mihalynak, hogy a mikor Barcsan lakott es tehat akkor 
iilyen alkuvas szerint hivta haza a kot falu x kik a 
templomhoz jarnak, meg pedig 200 forint vinculum 
alatt hogy az orokseget a mellyet az elott birt Popa 
Mihaly szabadossan birhassa mind halalaig, a mely 
feleletire Popa Mihalyt a Torvehy igy bocsatotta ki, 
hogy azt a dolgot feleleti szerent liitesse el Popa* Mi
haly hogy bizonyos szemellyek hallottak azt az alku-
vast es ketszaz forint vinculum alatt valo kotest, a 
mely dolognak nagyob bizonysagara Popa M ;ha!y al-
l.tvan ele bizonyos hites szemellyeket, ugy mint pojani 
Krecz Filemon, szelestei Pies Aradot, lehecsanyi Szo-
lomon Mihalyt es kerpenyeti Moncza Petert, ezek egy 
akarattal es hites szemellyek az dolgot allitvan, hogy 
tudgyuk azt, hogy kerpenyetiek azt a darab foldet ad-
tak volt Popa Mihalynak szolgalattya beriben v^lamed-
dig el az o papi tisztiben az tobb faluk pedig minden 
haz fel veka buzat hat penzt es egy boglya szenat es 
minden het haz egy napot szolgalljon, csak a szeme
llyek a dolgot, hirek szerent ugy allatvan az Torveny 
arra ment hogy senkinek Popa Mihalyhoz semmi kozi 
nintsen valaki pedig meghaborgatnija tehat az oda . . . -
ket szaz forint vinculum szerent maradjon. Az melyelc 
nagyobb bizonysagara pecsetekkel is megerossit . . . 
az Torvenyben iilo szemellyek koziil. 

Actum Kerpinyeth eadem Die ut supranot. 
Quod praesens copia suo originali conformis sit. 

Hisce testor Vaskoh Die 2-da Ian. 1750. 
Ioannes Nerdovics 

Extradat. per Jur. Districtus notar. SUil 
de 

cearà Iosephum Barezai. 

Anno 1641 Die 16-a February. 
Cartea de judecată a Mării Sale domnului Sig-

mund Barcza pentru carpinetenî şi anume: pentru o -
rânduirea oare căror moşteniri ale lui Popa Mihai. La 
care judecată au fost de faţă astfel de oameni cins
tiţi, juraţi, anume: Ioan Micloş din Băiţa, Toma Isidor 
din Fânaţe şi Francise (?) Pascul din Craiova, aceştia 
cu mai mulţi oameni de omenie au fost de faţă, iar' 
din partea satului au fost persoanele următoare: Igna-
tie Triful de Vărzad Micula Filip şi işpanul turnă
toriei (Koh) Musa Totte ("?). Aceste persoane întrunin-
du-se la judecată; cu mai mulţi oameni de felul lor," 
la casa lui Monta. . . * ) mai întâi au răspuns cărpi-
netfmii pentru Popa Mihai în următorul chip: că pă
mântul pe caro il are Popa Mihai este numai al lui 
Dumnezeu, pe care îl are cu toată puterea, fără nici 
o slujbă şi dare; la care declaraţinni Popa Mihai a 
răspuns, că el r.r.:; acea moştenire din strămoşi, care 
moştenire străm.i ;: ; U: au primit-o delà cărpineteni iar* 
jumătate dela L e h c e a i ; iar' al doilea răspuns al lui 
Popa Mihaiu a fost, că pe când el era în iiareca (? ) 
Tau chemat acasă cele două sate, care merg la acea 



biserică cu această tocmeală: sub pedeapsă de 200 
florini, ca Pppa Mihai să poată finea liber până la 
moarte, acea moştenire pe care a avut-o înainte. După 
care declaraţiune alui Popa Mihai judecata s'a pro
nunţat, ca să dovedească lucrul spus de dânsul, că a-
numite persoane au auzit acea tocmeală şi legământul 
sub pedeapsă de două sute florini, pentru a cărui lu
cru mai mare siguranţă Popa Mihai punând înainte 
•oare-cari persoane de credinţă, precum: Filimon Creţ 
•din Poiana, Arad (!) Pleş din Sălişte, Mihai Solomon 
din Leheceni, Petre Monta din Cărpinet, aceştia cu 
un glas, oameni de crezământ, susţinând că ştim că 
cărpinetenii dăduseră lui Popa Mihai acea bucată de 
pământ, în salar pentru slujbă, până va trăi în slujba 
sa preoţească; iar' celelalte sate, fie-care casă o ju
mătate măsură de grâu, şase parale, o căpiţă de fân, 
şi fie-care casă să slujascâ o zi, numai lucru persoa
nelor (fără vite) . După mărturisiri aşa stând lucrul, 
legea s'a rostit că nimeni nici o treabă cu Popa Mi
hai nu are; iar' dacă cineva l'ar zătigni, atunci să 
rămână după pedeapsa cu două sute de florini Pentru 
a căreia mai mare credinţă şi cu pecetea o întărim 
dintre oamenii adunaţi întru legiuire. 

Actitm Kerpinyeth eadem Die ut mpranot. 
Quod praesens copia suo originali conformissit. 
Hisce testor Vascoh-Die 2-da Ian 1750. 

Ioannes Nerdovics 
,^ q j Estradat per Jur. Districtul notar. 

Iosephum Barczai. 

Din acest document, pe lângă că aflăm că 
la 1641 preot în Cărpinet (Leheceni) e Popa 
Mihai, dar vedem totodată repetându-se mo
mentele principale ale genezei proprietăţii şi pre
rogativelor acelei biserici şi ale slugitorilor ei 
preoţi, prin ce se întăreşte autenticitatea primu
lui document. 

Iar copiile după aceste două documente, 
scoase fiind una din anul 1741 alta din 1750, 
ne fac a întrezări, ca pe la mijlocul veacului 
X V I I I , era trebuinţă de a se apară drepturile 
acelei biserici ort. rom. strămoşeşti, de oare 
cari năpăstuiţi. 

Suntem pe timpul când se promitea: » V i -
tam sanguinem.« . . . 

Cine va fi fost Popa Mihai ? Vre-un descen
dent din Başca (fiiul lui Avram dela 1598) care 
să fi plecat de preot în altă comună fin Barţa?) 
ca să lase loc de preuteasă în comuna sa de 
naştere fetei lui Opriş (fiiul lui Achim, frate al 
lui Avram ?) nu putem să ştim. In ori ce cas 
însă, înrudirea lui cu familia lui Pascul cel din 
bătrâni, se îndică în documentul din urmă. 

Dupăce văzurăm şi acest din urmă docu
ment, să vedem, cu ajutorul lui, ce inducţiune 
mai putem fece. Nu cumva putem să mai în
tărim cele expuse înainte ? 

Putem stabili următoarea listă a preoţilor 
dela biserica din Leheceni-Cărpinet: 

Pascul cel bătrân anul 1390 (?) 
Marcu şi Achim (fraţi) [1490?] 
Opriş şi Avram (fraţi) 1598. 
Stan (şi Başca)? 

Pascul 1619 
Mihai 1641. 
Avem 6 generaţii; 6 generaţii hotărât fac 

în acel timp trei veacuri. 
De cei vechi, din fruntea listei, ne vom ocupa. 
Avem în trei generaţii cinci bărbaţii pe cari 

sunt a se împărţi i 200 de ani şi mai bine. 
E posibil ca în veacurile X I V , X V , X V I , 

(în fundul Bihorului) viaţa a 5 oameni să con
stituie 200 de ani si ceva? 

Da ! A m avut exemple în Başa Lupu şi soţii, 
juraţi »toţi mai bătrâni decât de 100 de ani.« 

Atuncia dar, şi pe această cale se verifică 
vechimea bisericei noastre din Leheceni-Cărpinet, 
conform mărturisirei primului document. 

Şi urmează de aci, o vechime şi mai adâncă 
a Bomânilor în ţara lui — Menumorut . . . 

Expunerile din acest articol, fără îndoială, 
mai pot fi complectate prin alte documente ce 
vor mai eşi la lumină ; mai pot fi eventual şi 
îndreptate unele scăderi. 

•V-

Ar fi deci de dorit, ca pe basa actelor ce 
se vor mai fi găsind pela bisericile noastră din 
Leheceni-Cărpinet ş. a. să se complecteze a-
ceastă schiţă, acest fragment istoric, — până la 
zilele noastre. 

Preot şi învălâtor dela faţa locului, au 
cuvântul! ^ ^ Sever Sécula. 

Calendarul dieccsatt pe anul 1 9 0 5 . 
In editura tipografiei diecesane gr.-ort. ro

mâne a Aradului e deja gata tipărit şi se poate 
avea şi procura atât dela administraţiunea tipo
grafiei diecesane, strada Révay Nr. 10, cât şi dela 
librării cu preţul de 40 fileri. La comande 
peste 10 exemplare 20°/0 rabat, especíate franco. Se 
estinde pe 14 coaie tipar garmond şi cuprinde, 
afară de partea calendaristică, şematismul mitro
poliei rom. gr.-ort. în general şi al diecesei Ara
dului în special; cronologia, pe anul 1905; săr
bători şi alte zile scliimbăcioaseposturile etc. 
Genealogia caselor domnitoare; târgurile din Un
garia şi Ardeal; instrucţiuni poştale şi telegra
fice etc., iar în partea literară: fotografiile ico
nostasului şi bisericii din St.-Miclăuşul-mare. 

Moise Nicoară cu fotografie, de S. Sécula. Tămă-
iţa legendă de AI. Cioban. Socialismul dialog de 
I. Grofşorean. Eroul dela Konigrqtz de St. 
O. Iosif. Cine a adus sărăcia în lume de I. 
P. B. Sentinţe. Căpitanul Roma/o poesie de V. 
Alecsandri. Sentinţe. Un mijloc de înaintare de 
N. Boscaiu. Casa naţională din Arad fotografie. 
Patronul ţiganului poesie de T. Speranţă. Un ca
pitol despre lene şi superstiţie de G. Coşbuc. Sen
tinţe. Mândro, mândra, vrei nu vrei, — poesie de M. 
Eminescu. Vulcanul, legendă din popor de M. Cio
ban. Minerva poesie de Nicu Stejărel. Daţi creş-



tere fetiţelor voastre ale O. T. Baba n'aude dar 
potriveşte poesie de E. • D. O. Sevastos. Lupul 
şi Titirez basm pentru copii de T. Speranţă. Po-
esii poporale. Cucul. — Economie. Creşterea por
cilor. O coşnifă de albine. Cât timp poartă ani
malele de casă. — Sfaturi economice. Fel defel. 
Glume. — Inseraţiuni şi reclame, drept-ce cu 

multă căldură îl recomandăm tuturor oamenilor 
cu carte, căci în calendarul acesta pe lângă preţ 
de — 40 fii. află şi o carte de lectură preţioasă 
şi plăcută. 

Convocare. 
In sensul §§-lor ¿3 şi 26 din statute membrii 

„ A s o e i a ţ i u n i i pen t ru l i te ra tura r o m â n ă şi cultura 
poporu lu i r o m â n " se convoacă în 

Adunare generală ordinară 
la Timişoara pe zilele 2t şi 22 Septemvre st. n. 1904. 

P r o g r a m u l adunării este: Şedinţa I. Mercuri, 
Ia 21 Septemvre st. n. 1904. la orele i l a. m. Ordi
nea de z i : 1. Deschiderea adunării generale. 2. în
scrierea delegaţilor presenţi. 3. Raportul general al 
comitetului central. 4. Alegerea comisiunilor: a) pen
tru examinarea raportului general; b) pentru censu-
rarea incheiării conturilor anului 1904 şi a proiectului 
de budget pentru anul 1905; c) pentru înscrierea 
membrilor. 5. Presentarea propunerilor eventuale. La 
orele 5 d. m. şedinţa festivă a secţiunilor ştientifice-
literare. 

Şedinţa II. Joi la 2 >. Sept. n. 1904, la orele 10 
a. m. Ordinea de z i : 1. Raportul comisiunilor. 2. A -
legerea comitetului central şi a funcţionarilor Aso
eiaţiunii. 3. Fixarea locului pentru adunarea generală 
din Î905. 4. Disposiţiuni pentru verificarea procesului 
verbal. 5. închiderea adunării generale. Se observă, că 
eventualele propuneri au să fie presentate în scris 
presidiului Asoeiaţiunii (în Sibiiu, Strada Morii Nr. 8), 
cu 8 zile înainte de adunarea generală. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului central al „ A -
sociaţiunii pentru literatura română şi cultura popo
rului român", ţinută la 28 Iulie 1904. 

Iosif St. Şuluţu, Dr. C. Diaconovich, 
vicepresident. primsecretar. 

PROGRAMA 
festivităţilor, ce se vor aranja cu ocasiunea adunării 
.generale a „Asociaţiunei" la 21 şi 22 Septemvre st. n. 
1904 în Timişoara: 1 La 20 Septemvre întimpinarea 
la gară a comitetului central. 2. Tot în acea zi sara 
de cunoştinţă şi cină comună în hotelul „Principele 
de Coroană." 3. La "21 Septemvre dimineaţa partici
parea la serviciul divin la biserica gr.-or. română şi 
cea gr.-cat. română din Timişoara-Fabric. 4. La 11 
ore înain'e de amiaz I-a şedinţă a adunării generale 
în sala mare a hotelului „Principele de Coroană." b. 
După amiaz la 2 ore banchet tot în acea sală. 6. Sara 
la 8 ore concert tot în acea sală. 7. La 22 Septem
vre la 10 ore înainte de amiaz, a Il-a şedinţă a adu
nării generale. 8. Tot în acea zi după amiaz la 4 ore 
şedinţa festivă a secţiunilor ştiintifice-literare în sala 
mică a hotelului „Principele de Coroană." 9. Sara 
petrecere de joc în sala mare a hotelului. In Timi
şoara cortele private pentru publicul care vine la a-
dunarea generală, — nu stau Ia disposiţiune, fie-care 
oaspe poate căpăta chilie numai în hotel ; deci toţi a-
ceia, — cari voiesc a participa la adunarea generală, 

sunt rugaţi până inclusive 18 Septemvrie a comanda 
chilie la preşedintele comisiunii de incortelare Dr. A u 
rel Cosma advocat îii Timişoara, căci altcum comi-
siunea de încvartirare, fvnd mare circulaţia călători
lor străini în Timişoara, nu va fi în stare a acvira 
chilii cerute la timp întârziat; — tot odată sunt ru
gaţi cu aceasta ocasiune a înştiinţa că voeşte sau nu 
a participa la banchet, — ca comitetul aranjator să 
se poată de timpuriu orienta. 

Dacă oaspeţii, cari comandează cortel, vor în
ştiinţa, că cu care tren ajung la Timişoara, la gară 
vor fi aşteptaţi de membrii comisiunei de încvartirare, 
ca să le comunice că pentru fie-care oaspe în care 
hotel e chilia comandată. 

Timişoara Ia 19 August 1904. 
Comitetul aranjator. 

Consemnarea manualelor şcolare, 
admise cu ordinul ad Nr. 1077/904 pentru a se folosi In scoa-
Iele poporale elementare confesionale gr.-or. române de pe teri-

torul Consistorului aradan, în anul şcolar 1904/5. 
Clasa I. 

ABC-dar, carte de cetire de losif Moldovan şi 
consoţii Arad, (aprobată de Ven. Cons.) 40 fii. 

Clasa II. 
Carte de cetire, de Iuliu Grofşorean şi consoţii 

Arad, 40 fii. 
Maghiară, de Ioan Roman Arad, 30 fii. ; de Grof

şorean — Moldovan Arad, 40 fii. ; de Koos — Goldiş 
Braşov, 40 f i i . ; de Groo Vilmos Macău, 48 fii. ; de 
Ioan Molnâr Sibiiu, p. I (aprobată de Ven. Consistor 
Arch.) 30 fii. 

Aritmetică, de Arsenie Vlaicu, partea primă Bra
şov. 50 fii. 

Clasa III. 
Istoria biblică, de Dr. Petru Barbu, Caransebeş, 

40 fii. ; de Ioan Dariu, Braşov, 60 fii.; Biblioteca şco
lară Sibiiu, 60 fii. 

Carte de cetire, Iuliu Grofşorean şi consoţii Arad, 
40 fii. îMai mulţi prieteni Braşov, 1.20 fii.; Vasilie 
Petri, 1.20 fii. 

Maghiară, (ca la clasa a doua). 
Aritmetică, de Arsenie Vlaicu, partea II, Braşov, 

60 fii. 

Geografia, de Damaschin Medrea, Arad, 70 fii. 

Clasa IV. 
Catechis, de Dr. Petru Barbu, Caransebeş, 40 fii.; 

de S. Morariu Andreeviciu, Viena, 30 fii. ; de Moise 
Toma, Sibiiu, 60 fii. 

Istoria Biblică, (ca la clasa a I l I -a) . 
Carte de cetire, (ca la clasa a 111-a). 
Maghiară, (ca la clasa a H-a şi Hl-a) . 
Aritmetica, (ca la clasa a I lI-a) . 
Geografia, de Dr. Nicolau Pop, Braşov, 50 fii.; 

de Ioan Dariu, Braşov, (aprobată de I. Minist. r. ung. 
Nr. ¿7358/1888 şi de toate trei Consistoarele ort. rom.) 
70 fii. ; Vasilie Goldiş Braşov, 70 fii. 

Gramatica, de P. M. Liuba Braşov, (aprob, de I. 
Minist. reg. ung. Nr. 9711/892), 50 fii.; de Ioan Petran 
Arad, 40 fii.; de Maxim Pop Braşov, 60 fii. 

Clasa a V-a şi a Vl-a. 
Catechis, (ca la clasa a lV-a ) . 
Ist. bisericească, de Dr. Barbu, Caransebeş, 40 

fii.; de Iosif Aron, Braşov, 60 fii. 
Carte de cetire, Mai mulţi prieteni, Braşov, 1.20 

fii.; de Popescu, Sibiiu ; de Dogariu — P la i i 



Braşov, (aprobată de Cons. aradan Nr. 4451/1896, 
1.20 fii. ; de Pop Reteganul, 1.50 fii. 

Maghiară, (ca la celelalte clase) pârlea Il-a. 
Aritmetica, de Arsenie Vlaicu, partea a lll-a, 

Braşov, 60 fii. 
Geografia (ca la clasa a l V - a ) . 
Istoria, de Dr. Nicolau Pop. Braşov, aprobată de 

Consistorul din Sibiiu Nr. 2742,' 40 fii.; V. Goldiş, 
Braşov, 50 fii. 

Istoria naturală, de Iuliu Vuia; de Ioan 
Tuducescu, Arad, 40 fii. ; de Dogariu — Dariu, Braşov, 
80 fii. 

Economia, Ioan Tuducescu, Arad, 40 fii. ; I. Geor-
gescu, Braşov, 50 fii. ; de George Moian, Braşov, 50 
fileri. 

Fisica, de Ioan Dariu, 60 fii. 
Constituţia, de V. Goldiş. Braşov, 40 fii. 

In general. 
Cântare, de Vorobchieviciu, Viena 3 fascicle 1 

cor. ; de Nicolau Popovici, Sibiiu; de N. Stoicovici, 
Braşov. 

Gimnastică, de 1. E. Prodan. 

Jn atenţiunea oficiilor parochiale şi a domnitor 
învăţători. 

Zilnic primim comande de tipărituri şcolare, 
deci, după cum se vede, partea cea mai mare a 
celor interesaţi nu's în clar cu tipăriturile nouă 
şcolare. 

Spre lămurire notăm deci următoarele : 
Introducăndu-se în şcoalele noastre poporale 

«Anuarul şcolar» tipăriturile de până acum ca 
«ziarul despre progres şi absenţii, conscrierea 

pruncilor» etc. etc, nu mai sunt de lipsă, înlocuite 
jiind cu «Anuarul» amintit. Rapoartele lunare 
să cer şi pentru viitor. 

Preţul amintitelor tipărituri e următorul : 
Anuarul j coroane. 
Rapoartele lunare pr. esemplar 4 fii. plus 

—- 20 fii. spese de espediţie. 
Adm in ist ral iui> ea 

tipografiei diecesane. 

C l ! » > N K ' A. 
Ştire personlă. Mercuri la 11 /24 August s'a 

întors la Arad, din vilegiatură C. Sa D-l R. Ciorogariu, 
director seminarial şi redactor al revistei noastre. 

Înălţători buni. Dintre esamenele dela sfârşi
tul anului şcolar 1903/4, ale şcoalelor noastre de pe 
teritorul Consistorului aradan, au fost lăudate, după-
cum aflăm, cele prestate de următorii nvăţători şi în
văţătoare : 

Aurel Dragau, din Cicir ; Ambrosie Coste, Cena-
dul-unguresc ; N . Cârstea, Mandruloc ; George Petrovici 
Nădlac; Măria Crişan. Elena Roja şi Ştefan Roja, 
Pec î ca ; Lazar Ionescu şi George Roşu, Semlac ; Au
relia Păcăţan şi Nicolae Popovici, din B.-Comloş ; Au
rel Micloşi, Pesac ; Lipovan St.-lliclăuş ; Livia Radu-
lovici, Sarcia-rom. ; Petru Avrămuţ, Toracul-mare; 
Virgil Amandia, Ictar; Ioan Roşu, Buteni; Mihail Mi-
buţ, Chisindia; George Precupaş, Diec i ; Petru Cociu, 
Donceni ; Liviu Dublea, Hodiş; Aurelia Popovici şi 
Mihai Voluntin, Nadăş ; Adrian Peri, Bara; Trandafir 
Buru, Cladova ; Ioan Furduian, Leucuşeşti ; Mihai Vidu 
şi Enea Joldea, Hăhnagiu; Pacel Stana, Şimand; Şte

fan Leucuţa, Pilul-mare; Alexe Turic, Otlaca; Dimi-
trie Boariu şi Laurenţ u Toader, Nădab ; Ioan Bele,, 
Şiclău; Grigorie Mlădiu Chişineu; Iosif Popa din F i 
niş; loan Cismas, Firighaz; Ghenadie Subţire, Fiscut ; 
George Tomi, Cuveşdia; loan Lucaciu şi Iuliu Putici ? 

Lipova ; Vasilie Bogoi, Belotinţ; Teodor Neagu, Usu-
său; Traian Muntean, Dorgoş; Petru Bugariu, Zabal ţ ; 
Ant. Sirca, Bacamezeu; Nic. Vug. Birchiş ; Iuliu Spi-
nean, Valea-mare; Iosif Mursa, Căprioara; Protasie-
Givulescu, Soborşin; Damaschin Medrea, Slatina; Tr . 
Givulescu, Odvoş; N . Rusu, Ilteu; S. Neamţu, Giuliţa ;-. 
Aurel Mircu, Totvărădia; Dim. Popovici, Cuvin; V. lliş. 
şi Ersilia Ştefu, Cuvin; Ioan Micoroiu şi Teodor Lazar, 
Cherechiu; Hortensia Bogdan, Măderat; Iuliana Nas-
tici şi Şt. Ferician, Agr iş ; Porfirie Popescu, Covăsinţ;. 
Damián Sebeşan, Săcusigiu; Avram Blaj, Parţa; Dim. 
Olariu, Pobda; Atanasie Sirca, Munar; Sidonia Niga— 
Putici, Ianova; Ana Cota, Izvin; Petru Miţiu Timişoara. 

Dar pentru biserică. Credinciosul nostru din 
Che'mac Ioan şi Aurel Jucu econom, care în anul 
trecut a dăruit sf. noastre Biserici 400 cor. în me
moria unchiului şi mătuşei sale, Damaschin Cusman 
şi soţia Simina, precum şi în memoria dânsului după. 
reposare, în ziua subsemnată a cumpărat pentru sfta. 
noastră biserica 2 prapori şi un masai pe tetrapod cu 
suma de 140 cor., pentru care' dăruire şi jertfă către 
D-zeu şi sfta noastră biserică îi esprim în numele co 
munei noastre bisericeşti cea mai mare mulţumită ru
gând pe prea bunul D-zeu, ca acestea daruri făcute 
din inimă şi evlavie adevărat creştinească să fie b ine 
primite şi să i-le resplătească de nenumerate ori. Chel— 
mac la 4/17 August 1904. George Rusu par. gr - or . rom. 

Universitate catolică în Alba-Iulia. Conce
siunea prea înaltă pentru edificarea unei uuiversităţi 
catolice în capitala de odinioară a principatului tran
silvănean, a sosit. Locul este deja ales şi curând se. 
va începe cu zidirea. 

Parastas In ziua „Schimbărei la faţă" s'a ce
lebrat „Parastas" în hiserica din comuna Musca, pentru 
repausatul de pie memorie Dr. Ioan Petran fost pro
fesor de teologie şi preparandie în Arad. Parastasul, 
s'a oficiat prin părintele G. Popescu din Musca şi p ă 
rintele Iercoşan din Pâncota cu asistenţa învăţătorului-
A . Muntean. Părintele Iercoşan a rostit o duioasă pre
dică ocasiónala, storcând lacrămi din ochii ascultător 
rilor. La parastas a participat nemângăiata sa soţie cu. 
cei doi orfani fii ai săi, o frumoasă cunună de consă
teni şi rudenii a repausatului. Vecinică să-i fie amintirea! 

Anunţ. Gramaticile fiertatului meu soţ, apro
bate de înaltul guvern şi Ven. Consistor din Arad, sunt. 
a se căpăta şi pentru mai departe la mine. Profesorii: 
şi învăţătorii vor primi rabat de 20%. 

Cărţile sunt: 
Gramatica rom. pentru învăţământul secundar 

partea primă Etimologia. Preţul 2 cor. Gramatica rom. 
pentru învăţământul secundar partea a doua. Sintacsa. 
Preţul 1 cor. 20 fii Gramatica elementară partea primă, 
pentru clasa IlI-a. Preţul 30 fii. Gramatica elementară 
partea a doua pentru clasa IV-a. Preţul 60 fii. Cu 
deosebită stimă: văduva Aurelia Dr. Petran, Arad, str^ 
Lâzâr Vilmos Nr. 4. 

Bibliografie. Manual de limba germană, în toc
mit de Dr. Constantin Lacea profesor, partea 1. şi II_ 
Editura Ciurcu Braşov. Preíul 1 cor. 80 bani. 

Se recomandă ca un bun manual pentru şcoalele 
noastre secundare. 

Poşta redaeţiunei , 
Vaşiadi. Suntem îmbulziţi de concursuri. Ii va 

veni rândul. 



C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti S. Săldâbagiu, (insp. Beiuş) — conform deci-
siunei comitet, parochial din 5/18 Aug. a. c , se es-
crie de nou concurs, cu termin de alegere pe 5/18 
Septemvrie a. e. 

Emolumentele acestui post sunt: 600 cor. în nu
merar, — grădină pentru legume, locuinţă bună, nu 
altcum şi grajd pentru vite ; — postul înv. este îm
preunat cu cantoratul — neputând pretinde alesul 
înv. altă ştolâ pentru cantorat, • — şi pentru dotaţiunea 
din sus are a ţinea prelegere şi cu copii de repetiţiune. 
Alesul învăţător, după un an de probă va deveni în
tărit definitiv. Recursele adjustate cu documentele pre
scrise adresate comitetului parochial din S. Săldăbagiu 
sunt a se trimite protopopului tractual Elia Moga, în 
Robogâny, — iar recurenţii în cadrul terminului de 
recurs să se presenteze în Sfta biserică din S. Săldă
bagiu — spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial. 
loan Sabău, 

pnroch. 
Am văzut: Elia Moga, protopresbiterul Beiuşului. 

— • — 1 - 3 
Pe basa înaltului decis al Veneratului Consistor 

din Oradea-mare de dtto 25 Iunie 1904 Nr. 1282/127 
sc. se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a 
vacantului post învăţătoresc din Cetea cu termin de 
alegere pe 19 Septemvre st. v. 1904. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
salar în bani gata 124 cor., 8 cubule bucate sau cos
tul lor, a 10 cor., de tot 80 cor . ; iar restul de între
gire la salarul de 800 cor. prescris de lege, se pune 
în perspectivă a se, : solvi prin ajutor dela stat; 12 
meteré lemne de foc, locuinţă corăspunzătoare cu 
edificate economice şi grădină de legume. 

Alegândul învăţător va fi deobligat a îndeplini şi 
funcţiunile cantorale pentru cari va primi stolele u-
sitate. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune, sunt a v i 
saţi ca recursele lor, provăzute cu documentele pres
crise, şi adresate comitetului parochial din Cetea să le 
subştearnă în 30 zile dela prima publicare administra
torului 'ppresb. ca inspector şcolar tractual subscris în 
ijrgeteg p. u. Élesd ;. iar până la alegere să se pre
sente în sf biserică din loc, pentru a-şi arăta desteri
tatea în cant şi tipic. 

Dat în Cetea din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 9/22 Maiu 1904. 

Pentru comitetul parochial : 

loan Câmpean, Mihancea Dumitru, 
paroch, preşedinte. notar ad hoc. 

Cu consensul meu : Iosif Moldovan, adm. ppres-
biteral ca inspector şcolar. 

— • - 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc la scoală 

gr. or. rom. din Dud se escrie concurs cu termin de ale
gere pe 12/25 Sept. 1904. 

Emulomentele sunt următoarele : In bani gata ' 60 
coroane 7 jugh. pământ, 6 arător, şi 1 fânaţ ¡40 cor. 
24 m. lemne, din cari e a se încălzi şi şcoala. Scrip-
turiztica 6 cor. Conferinţe 10 cor. Cvarlir corespunză
tor şi grădină de legume. 

Dela petenţi se cere să fie de religiunea gr. ort. rom. 
şi să producă testemoniu de cvalifieaţie inv. conform 
legii , şi pân la alegere au a se presenta odată însf. bi
serică din Dud spre a'şi arăta destoinicia în cântarea 
bisericească. 

Pelenţii au să arate în scris de când 'şi formează 
dreptul la cvincvenal, iar alesul se obligă a conduce 
strana fără altă remuneraţie specială. 

Petitele în regulă şi adresate comitetului paro
chial din Dud sunt a se suşterne oficiului protopresbi-
teral gr. or. rom. în Siria (Vilâgos) până la 9/22 Sep. 
1904, cele întrate mai târziu nu vor fi luate în soco
tinţă. 

Dud, la 18/31 Iulie 1904. 

Jon Voluntir Teodosiu Motor ca 
•notar. preside. 

Cu ştirea mea: George Popoviciu protopresbiter. 
— 3 - 2—3 

Pentru postul învăţătoresc cantoral din Ianoşda 
(cottul Bihor) ppiatul Tinca cu termin de alegere pe 
ziua 8/21 Septemvre 190i, pe lângă următoarea do-
taţiune: l ) In bani gata 600 cor. 2) 4 metri lemne din 
cari 2 metri pentru Încălzitul şcoalei, 3) stolele can
torale îndatinate 4) dela comuna politică 40 cor. pen
tru fân 5) pentru curăţirea şcoalei 4 jugh. de pasc ori 
16 cor. bani, 6) dacă învăţătorul va conduce cor. 6 
holde pământ. 7) învăţătorul ales după serviciu de 5 
ani prestat în Ianoşda drept de cvincvenal, 8) cvar-
tir liber cu grădină. 

Reflectanţii recursele lor instruate conform regu
lamentului şi adresate comitetului parochial din Ianoşda 
le vor subşterne subscrisului ppresbiter cel mult până 
în ziua 5/18 Sept. şi se vor presenta în biserica din 
Ianoşda spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parochial ţinută la 
11/24 Iulie 1904. 

Ioan Costa Io an Andrei 
preş. . notar. 

In conţelegere cu Nicolae Rocsin ppresbiter. 
.—•- 2—3 

Pentru postul învăţătoresc cantoral din O . -Gepi -
siu ppopiatui Tinca (cottul Bihor) cu termin de ale
gere pe 8/21 Septemvre 1904 pe lângă următoarea 
dotaţiune 1) cvartir liber, 2) în bani gata 320 cor. 3) 
Bucate sfărmate . 0 cubule jumătate grâu jumătate cu
curuz 4) Pământ arător 8 holde, 5) 16 metri, lemne 
din care va încălzi şi şcoala, 6) Venitele cantorale în
datinate, 1) Scripturistica şi conferinţa 20 cor. Ear în
văţătorului stabil se va esopera dela stat întregire până 
la 800 cor. Reflectanţii recursele lor adjustate amăsu-
rat Regulamentului adresate comitetului parochial le 
vor subşterne până în 5/18 Septemvre subscrisului pro
topop şi se vor presenta în bis. din Gepiş spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial 

In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin ppresb. 
_ IJ—- 2— 3 

j Pentru postul învăţătoresc cantoral din F . - B a t o r 
, ppiatul Tinca (cottul Bihor) cu termin de alegere pe 

ziua 14/27 Septemvre 1904, pe lângă următoarea 
dotaţiune: 1) bani gata 600 cor. 2) Pentru scripturis
tica 20 cor. 3) Pentru curăţitul şcoalei '¿0 cor. 4) la 
conferinţă câte 2 cor. la ziuă, 5) cvartir liber şi 6) sto
lele cantorale îndatinate. 

Reflectanţii recursele lor adresate com. par. şi 
provăzute conform Regulamentului le vor subşterne sub
scrisului protopop şi se vor presenta în bis. spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale. 

Comitetulu parochial 
In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin ppresb. 

_ • _ 2-3 



Pentru staţiuuea învăţătorească delà şcoala supe
rioară de fetiţe din Măderat , inspectoratul Siriei de
venită vacantă prin retragerea în pensiune, a fostei în
văţătoare, Maria Codrean, prin aceasta se deschide con
curs cu termin de alegere pe 12/25 Sept. st. v . 1904 . 

Salarul împreunat cu acest post este : în bani gata 
400 cor., 1 / i sesiune pământ arător şi una holdiţă pre
ţuite în venit de 200 cor., i0 metrii de lemne, 80 cor 
bani gata de locuinţă, "_0 cor., pentru conferinţă şi 8 
cor., pentpu scripturistică ; pentru curăţirea şi încălzi
rea salei de învăţământ se va îngrigi comuna bisericească. 

Recurentele cari doresc a reflecta la ecest post 
sunt avisate ca recursele lor instruite conform recerin-
ţelor prescrise şi adresate comitetului parochial gr. ort. 
rom. din Măderat, să le trimită Prea On. oficiu proto-
presbiteral gr. or. rom. din Siria (Világos) până la 8/21 
Septemvrie 1904 în terminul indicat, 

Măderat, la 15 August st. n. 1904. 
Petru Bortea Panel Siiartău 
prea. eoni. par. noi. corn. par. 
Cu ştirea mea : George Popoviciu protopresbiter. 

- • — 2 - 3 
Prin aceasta se escrie din nou concurs pentru staţiu

nea învăţătorească delà şcoala conf. gr. or. rom. din 
O d v o ş (protopresbiteratul M-Radna), cu termin de re
curgere 3n z i le delà prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Bani gata 700 cor. 2) Bani pentru lemne ',00 cor. 3) 
Dreptul de izlaz şi pădure după 1 / 2 sesiune pământ. 4) 
Delà îmormântări mari (cu liturg.) 2 cor., déla cele mici 
1 cor. 5) Cvartir în natură cu 2 odăi şi culină, căma
ră de bucate şi grădină de legume. Toate aceaste v e 
nite ating suma de 868 coroane 

Spesele de conferinţă le plăteşte comuna politică 
iar când de-aici se vor sista va primi învăţătorul 10 
cor. delà comuna bisericească. 

Recurenţii recursele lor adjustate cu toate docu
mentele prescrise le vor suşterne subscrisului Comitet 
parochial pe calea P. 0 . D. Procopie Givulescu, proto
presbiter şi inspector şcolar în M. Radna, având dân
şii a se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sf-ta. Biserică din Odvoş, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. Cei cari ştiu instrua şi conduce cor 
vocal, vor fi preferiţi. Se notifică, că alesul va avea să 
ţină şi şcoală de repetiţiune şi să fie şi cantor, fără altă 
remuneraţi une, precum şi catechisarea în şcoala sa. 

Odvoş, la 1/14 August 1904. 
Comitetul parochial 

In conţelegere cu mine : Procopie Givulescu ppresb. ins. şc. 
— • — 2 -3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiune; învăţăto-
reşti delà şcoala II din A l m a ş (comit. Arad) devenită 
in vacanţă în urma pensionării nvăţătorului George 
Dârlea se escrie concurs cu termin de 30 zi le delà 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) In bani numeran 581 cor. 
2) Bucate 12 şinice grâu 8 şinice cucuruz in preţ de 
224 cor. 3) Venite cantorale delà înmormântări mari 
unde va fi poftit 1 cor. cu liturgie 2 cor. delà liturgii 
private, maslu şi parastase câte i cor. peste tot in 
calcul mediu — 100 cor. 4) 12 stângeni de lemne din 
cari 8 stângeni a învăţătorului preţuite în bani 64 cor. 
5) Spese de coierinţă 20 cor. 6) Scripturistică 10 cor. 
71 Curatorat. \i cor. şi 6 măsuri cucuruz 8) Cvartir 
liber cu chilii şi cuină graj şi 1L grădină. 9) Cvin-
cvenalul prescris însă numai după îndeplinirea alor 5 
ani în comună. 

Delà recurenţi se pofteşte că afară de cvalificaţia 
prescrisă să aibă cel puţin 3 clase gimn. ori civile şi 

să producă atestat că sunt în stare a înfiinţa şi con
duce cor bisericesc. 

Alegândul învăţător este deobligat a îndeplini se r 
viciul cantora! în biserica precum şi instrucţiunea în 
şcoala de repetiţie fără altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor adjustate-
cu docmentele prescrise conform „Regulamentului" să 
le suştearnă adresate comitetului paroch. din Almaş,. 
până la terminul susindicat P. O. D. loan Georgea 
ppresbiter în Buteni (N.-Butyin) precum şi a-se pré
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în Biserica, 
din Almaş spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi, 
tipic. 

Almaş la 1/14 Aug. 1904. 
Cornel Lazar Cornel Novac 

preot, preş. corn. par. not. corn. par. 
In conţelegere cu mine : loan Georç/ia ppresb... 

inspector şcolar. 
— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei vacante învăţăto-
reşti delà şcoala noastră din comuna Batta —• ppres-
biteratul Lipovei — se escrie concurs eu t e rmin d e 
30 de zi le delà prima publicare în foaia „Biserica şi, 
Şcoala." 

Beneficiul anual, împreunat cu acest post este :: 
1. Salar în bani numerar : 700 cor. ; 2. Pentru 

scripturistică înv. 30 cor. ; 3. Pentru conferinţă 30* 
cor. ; 4. 40 metrii de lemne în preţ de 80 cor., din 
care se va încălzi şi sala de învăţământ ; 5. Cortel 
liber în localitatea şcoalei, cu 2 chilii şi grădină de-
legume de 1 jug. ; 6. 5 jug. pământ estravilan, cari a-
duc un venit anual de circa 200 cor. Alegândul î n v ă 
ţător e deobligat fără alta remuneraţiune, a presta şi. 
serviciul de cantor la biserică. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor adjustate* 
cu documentele de cvalificaţiune — prescrise, şi cu, 
declaraţiune, că de când îşi va forma prentensiunea 
de cvincvenal, — adresate comitetului parochial din. 
Batta, au a-le subşterne, până la terminul susindicat 
P. T. D-lui Voicu Hamsea, ppresbiter în Lipova (Lippa) ; 
precum şi a se présenta îu vre-o Duminecă ori săr 
bătoare în sf-ta biserică din Batta, spre a-şi arăta d e s 
teritatea în cântare şi tipic. 

.Batta, 4/17 Iulie 1904. 
Comitetul parochiaf 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, p ro to 
presbiter. 

- C — • - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

noastră din comuna D o r g o ş , ppresbiteratul Lipovei 
se escrie concurs eu t e rmin de 30 de zi le delà prima, 
publicare în foaia „liiserica şi Şcoala". 

Beneficiul anual împreunat cu acest post este : I ) 
Salariu în bani gata 250 cor. 2) 50 de chible de bu
cate, jumătate, grâu, jumătate cucuruz sfărmat, 3) 4 
jugh. pământ es'ravilan, din care 1 / 2 jugh. fânaţ, ear-
restul arător, 4) 12 stângini de lemne, aduse în ocolul 
şcoalei, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ, 
computate în bani 1 0 cor., 5) Pentru conferinţă O-
cor. 6) Penlru scripturistică învăţ. 7 cor. 7) Cortel l i 
ber, 2 chilii, căinară, grajd este; cu grădină de legume 
de 1 jugh. 8) delà înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

Se notează, ca de oare-ce văduva invăţătoareasă,,; 
conform Regulamentului în vigoare, are să capete sa
larul până la finea anului 1904, alegândul învăţător, 
pe lunile Sep. - Decemvre inclusive, va primi delà corn. 
bis. pe fie-care lună 30 cor. şi apoi delà începutul a— 
nului 1905, va primi salarul întreg. 



Snplement la „Biserica şi Şcoala" N r . 3 3 . 

Alegândul învăţător esle deobligat a îndeplini şi 
serviciul de canotrat la biserică fără altă remunera-
ţiune. 

Cvincvenalele provăzute în lege, se vor acorda 
numai după serviciu de 5 ani consecutivi-prestaţi în 
comuna Dorgoş, şi computaţi dela introducerea sa în 
oficiu. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor adjustate 
cu documentele legale de cvaliiicaţiune, şi adresate 
comitetului parochial din Dorgoş, să le subştearnă 
până la terminul susindicat, P. T. D-lui Voicu Ham-
sea, ppresbiter în Lipova (Lippa), precum şi să se 
presenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf-ta 
biserică din Dorgoş, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Recurenţii cari vor dovedi capabilitatea de a in-
strua şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi. 

Dorgoş, în 4/17 Iulie 1904. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Voicu Harnica, proto-

presbiter. 
- • — 3—3 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea staţiunei în-
văţătoreşti dela ci. H-a din com. Şoiraoş protopopia
tul Radnei cu termin de alegere pe 29 Aug\ „Tăerea 
capului sf. Ioan botezătorului - ' 1904. 

Emolumentele sunt:1) salar in bani gata 600 cor. 
2) 1 ' m. lemne pentru învăţător, iar pentru încălzitul 
şcoalei şi pentru curatorat se îngrijeşte com. biseri
cească. 3) scripturistică primeşte dela com. bis. după 
trebuinţă. 4) spese de conferinţe va primi din lada 
com. politice şi încât acelea nu s'ar acoperi de acolo, 
atunci le va suplini com. bis. din spesele cultului, 5) 
drept de păşunat are învăţătorul pentru vitele ce le va 
avea> având a solvi taxa de păşunare întocmai ca lo 
cuitorii 6) cvartir are, din 2 chilii,cuină, podrum, că
mară precum şi grădină de legumărit 7) contrib. după 
persoana sa o va solvi învăţ. 8) alegândul înv. va a-
vea să ducă şi cantoratul in bis. strana dreaptă, fără 
alta remuneraţiune; — dela înmormântări unde va fi 
poftit şi unde va merge perondat cu colegul său, va 
căpăta taxa de câte 1 cor. 0 fii. iar dela înmormân
tări ceremoniale 2 cor. 

Reflectanţii datorează a se presenta în sf. bise
rică din Şoimoş în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre 
aş arăta desteritatea în cant şi tipic, iar recursele lor 
adjustate cu documentele necesare adresate comit, par. 
le vor subşterne P. O. Domn ppresbiter Procopie Gi-
vulescu în M. Radna până în ¿7 Aug. a. c. s. v. Având 
recurenţii a da declaraţiune că pe basa serviciului pres
tat în altă comună, nu'ş formează dreptul de a cere 
cvincvenal dela această comună. 

Din şedinţa extra ordinară a com. parochial. 
Ş o i m o ş la 2 i/6 August. 1904. 

I. Vucuh'scu Shneon Burlea 
preşed. com. parochial. notar comitetului par. 

In conţelegere cu protopresbiterul tractual Procopie 
Givulescu. 

- n - 3 - 3 
Pentru staţiunea învăţâtoreascâ dela şcoala gr.-or. 

română din Tornea ppresbileratul şi inspectoratul 
Aradului, se escrie concurs cu terminul de 30 z i le 
dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: In bani numerari 600cor. _ ) 
3 orgii de lemne, din care a se încălzi şi sala de în

văţământ, 3) 20 cor. in spesele pentru conferinţele în-
vâţătoreşti, 4) Scripturistică de lipsă se va solvi 
din comuna bisericească. 5) Cortel cu grădină de le
gume. 6) Cantoratul de biserică nu se va remunera ci 
numai tacse dela funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Statutu
lui Organ, şi provăzute cu declaraţiune, că pe basa 
serviciului ne'ntrerupt ca învăţător în aceasta comună 
va forma pretensiune la cvincvenal, adresate comite
tului parochial din Tornea să se trimită părintelui pro
topop subscris in Arad; —• având recurenţii în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare a-se presenta în biserica din 
loc, spre a-şi arăta desteritate în cântare şi tipicul 
bisericesc. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu : Vasilie Beleş ppresbiter şi in

spector şcolar. 
- • — 3—3 

Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă 
a staţiunilor învăţătoreşti din : 

1 Sabolciu cu venite 1) 360 bani gata: 2 )2 jugh . 
mici intravilane = 40 cor., 10 jugere mici estravilane 
= 200 cor., sau costul acestor două posiţii în bani; 
sperativă întregire dela stat 200 cor., de tot: 800 cor. 
Cvartir şi grădină de legume. Ziua alegerei 5/18 Sep-
t e m v r e a. e. 

2) Surduc cu veite 1) 360 cor. în bani gata sol
viţi anticipative în rate lunare, 10 cubule cucuruz sfă
râmat a 10 cor. eclesia şcolară computată în 60 cor. 
16 metri lemne, cu crengile lor, din care se va încălzi 
şi sala de învăţământ în preţ de 40 cor. pentru şcoala 
de repetiţie din partea comunei politice 40 cor. de tot 
600 cor. Ziua alegerei 8/21 Septemvrie a. c. 

3) Telecuş cu venit de 600 cor. bani gata un in
travilan de VJugb- cvartir separat de şcoală. Ziua a-
legerei 8/21 Septemvrie a. c. 

Sarcinile publice !e vor suporta aleşii. Aceste sta
ţiuni îvăţătoreşti sunt îmbinate şi t;u cantoratul, pentru 
care vor beneficia stolele usuate în comună şi anume 
în Sabolciu înmormântare mare 1 cor. cea mică 80 fii. 
în Surduc cea mare 1 cor- cea mică 40 fii. în Telecuş 
înmormântare mare 1 cor. cu lkurgie 2 cor. cea mică 
;0 fii. — In toate comunele sfinţirea apei mici şi l i-

turgie privată a 40 fii. 
Doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile de sus, 

recursele lor, adjustate conform regulamentelor în v i 
goare şi adresate comitetului parochial să le trimită 
P. O. Oficiu ppesc în Urgeteg p. u. Elesd împreună cu 
declaraţiunea -că de când îşi formează dreptul la cvin
cvenal până la 3/16 Sept. având până la alegere a-se 
presenta în care-va Duminecă sau sărbătoare în sf-ta 
biserică din comuna la care au recurs spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
Cu consensul meu Iosif Moldovan adm. ppresb. 

—D— 3—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţăto-

resc din comuna Calaţie, se escrie concurs cu termin 
de alegere pe 12/25 Sep t emvr i e a. e. 

1. 600 coroane bani gata eiectaţi pe locuitorii 
comunei, 2. 8 stângeni de lemne pentru încălzitul salei 
de învăţământ şi a locuinţei 3. 12 cor. pentru confe
rinţă. Eventualele întregiri şi cvincvenalele se vor eso-
pera dela stat. Alesul va fi îndatorat a îndeplini şi pos
tul cantoral pe lângă stolele usuate. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise sunt 
a-se înainta P. On. oficiu protopesbiteral în Urgeteg p. 
u. Elesd în terminul legal. Reflectanţii vor avea a se 
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presenta în sf biserică în eare-va Duminecă ori sărbă
toare, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parochial din Galaţie 
ţinută la 29 Iunie st. v. 1904. 

Comitetul parocial 
Cu consensul meu : Iosif Moldovan adm. protopresbiter 

— • - 3 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din şcoala 

confesională gr.-or.-rom. din Corbeşti (comitatul Ara
dului, ppresbiteratul Maria-Radna) se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica si Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 280 cor. 2) 
12 stângeni de lemne, din cari a se încălzi şi sala de 
îvăţământ, 3) pentru rescumpărareare fânului 48 cor. 
4) pentru conferinţă 10 cor., 5) cvartir liber cu intra
vilanul şcoalei,6) în bucate 6 şinici grâu şi 6 şinici 
cucuruz. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune sunt avisaţi 
ea recursele lor adjustate cu documentele legale şi a-
dresate comitetului parochial din Corbeşti, să le sub-
ştearnă până la terminul susindicat părintelui pro
topop Procopie Givulescu în Maria-Radna, având a se 
presenta în sf-ta biserică din loc, spre a-şi arăta des
teritatea în tipicul şi cântările bisericeşti. 

Corbeşti la 27 Iunie (10 Iulie) 1904. 
Comitetul parochial. 

In absenţa P. O. D. protopresbiter tractual 
Ioan Vucnlescu preot concrezut cu conducerea 

oficiului. 
— o — 3—3 

Lîcitaţiuiii minuende. 
Pentru edificarea unei scoale în Moroda trac-

tul lenopolei, prin aceasta se escrie licitaţie minuendă 
ce se va ţinea în localitatea oficiului parochial din 
Moroda Miercuri la 18/31 August a. c. la 10 ore 
n. am. 

Preţul de esclamare e 2696 cor. 42 fiieri. 
Amănuntele preliminarului de spese şi planul e-

dificiului se pot vedea la oficiul parochial din loc. 
Reflectanţii se vor presenta în persoană au 'şi-vor 

trimite ofertele în scris. 
Din suma staverită — 10% s e va depune drept 

vadiu până la colandare. 
Moroda, la 10/23 August 1904. 

Comitetul parochial. 
— • — 1 — 1 

Pe basa conclusului Ven. Consistor gr. or. rom. 
din Arad, de dtto 22 Iulie (4 August) 1904 Nr. 4178/904 
prin aceasta se escrie concurs de licitaţiune minuendă 
pentru acoperirea şi repararea bisericei din Totvaradia, 
care se va ţinea 22 August (4 S e p t e m v r e ) a. c. la 
orele 3 p. m. în localitatea şcoalei. Preţul de escla
mare este 795 cor. 59 fii. 

Cei cari doresc a licita, sunt obligaţi a depune 
la începerea licitaţiunei vadiul de 10% — şi stă în 
dreptul comitetului parochial a da lucrul aceluia din
tre licitanţi în care va avea mai mare garanţie. Pre
liminarul de spese şi condiţiunile se află la subsem
natul oficiu parochial, unde fie-care licitant le poate 
vedea. 

Notându-se că concurenţii nu-şi pot pretinde nici 
un fel de diurnă sau viatic. 

Totvaradia la 5/18 August 1904. 
loachim Turcit, 

par. si preş. al emu. par 
- • — ' 1—3 

—C¥*5 ftl c o n * ; r a tusei, răguşelei, durerii, 
V ^ ^ H - t T ^ ^ «.11. de'pept, ofticei, tusei mâgăreşti, 
catarului astmei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei 
seci. V indecă s igur si r e p e d e . Preţul I cor. 
20 fii. şi 2 cor. ' 

Capsic unsoare . Contra durerii de oase, po-
dagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinţi 
şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite 
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de stomac, pre
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele mai 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţirea sângelui. 
Preţul 1 cor. 20 fii., şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc escelent pentru 
curăţirea sângelui la morburi secrete 1 sticlă 2 cor. 

L a x b o n b o n s , închiderea scaunului e causa 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, ame
ţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât să comandeze L a x -
b o n b o n s zacharele purgative, plăcute şi dulci la 
luat. Preţul i cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie chi-
rurgice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinar
suri, liqueruri, rom şi altele. Tee russice, parfumuri, 
săpunuri, crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole 
cosmetice, oleu pentru păr. Esenţă pentru picatul şi 
întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pecum şi praf. 
Ori-ce fel de articol din branşă. Toate foarte ieftine. 
Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 8 _ 1 0 

Cornel Demeter. 
apotecar In Bekăs-Megyer slrada principală nr. 46 (lângă Budapesta) 

Pe basa conclusului Veneratului Consistor gr' 
or. rom. din Arad de dto 15/28 Iulie 1904 Nr. 4050 
prin aceasta se publică licitaţiune minuendă ţinânda 
în lgriş (Egres) c. Torontal la 15/28 August a. c. la 
orele 3 după ameazi în şcoala II de băeţi gr.-or. 
pentru repararea şi văruirea bisericei şi îngrăditului pe 
lângă preţul de esclamare 816 cor. 06 fii. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10% în numerar. 

Preliminarul şi condiţiunile de reparare se pot 
vedea la oficiul parochial gr.-or. rom. din loc. 

Comuna bisericească îşi reservă dreptul de a an
gaja lucrul acelui întreprinzător reflectant în care va 
avea mai multă încredere. 

Reflectanţii la aceasta licitaţiune au să se pre-
senteze pe spesele lor proprii. 

Igriş 2/15 August 1904. 

Pentru comitetul paroch. 

Simeon Cristeii: 
pres. com. par. 
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